

Table with 3 columns: Hora, Barómetro, Temperatura. Rows for 8m, 12m, 6p.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION.

Table with 2 columns: Tarifa, Suscriptores. Rows for 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40.

COMUNICADOS, á precios convencionales

TARIFA DE ANUNCIOS.

Table with 2 columns: Tipo de anuncio, Precio. Rows for 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40.

MEDOC ESPAÑOL DE CORRAL HERMANOS. Este acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur...

EXTRANJERO.

ALEMANIA

El día 26 tuvo lugar en Berlín la ceremonia del bautismo del último hijo del emperador Guillermo...

La Gaceta de la Alemania del Norte publicó el martes una carta de Emán-Bejá al doctor Peters...

El profesor Reuleaux, director de la Escuela técnica superior, en una reunión celebrada el 26 con motivo del aniversario del nacimiento del emperador...

INGLATERRA

Han regresado ya de Bologne los diputados irlandeses Mr. Carthy y Sexton, después de su entrevista con sus colegas O'Brien y Dillon.

Interrogados sobre el resultado, declararon que han acordado guardar secreto; pero que en breve enterarán á los demás diputados irlandeses del curso de las negociaciones en un meeting privado.

Se cree que no se ha llegado aún á ninguna resolución final.

ESTADOS UNIDOS

Un telegrama de Nueva-York fechado el 27 dice en que en Irving, estado del Kansas, un tren que conducía el séptimo regimiento de caballería y artillería, de regreso de la campaña contra los indios...

SUIZA

Reunido en Zurich un Congreso de obreros suizos con asistencia de 173 delegados, se acordó tomar parte en la huelga de 1.º de mayo, y defender que el día legal de trabajo sea de diez horas.

Buñolería nacional

El señor Ruiz Zorrilla ha querido sacar de dudas al mundo, y con ese propósito telegrafía desde París:

«Considero una infamia el afirmar que no deseo ardientemente el triunfo de los candidatos.»

Pero de lo que se trataba era de si aprobaba ó no la candidatura.

Y más claro hubiera sido decir: «Considero una infamia el afirmar que no apruebo la candidatura.»

Y hasta hubiera sido más barato.

Considero una infamia...

Noten ustedes qué gruesamente habla el señor Ruiz Zorrilla de una pequeñez, para no desmentirla por derecho.

Porque, después de todo, poco significa para España el que apruebe ó no una candidatura.

Estamos acostumbrados á verle aprobar cosas más gordas y descabelladas.

Y va bola.

Convendría que el señor Ruiz Zorrilla usa-

se otra vez del telégrafo para decir cómo considera esta consideración sobre la candidatura zorrillista:

«Sufragios para Prieto, sufragios para Sánchez... ¿y no quedará alguno para los honrados asustados de Velarde y Mirasol?»

Esto es luz de El Día. Digamos, por Dios, al señor Ruiz Zorrilla, si considerará una infamia el suponer que no aprobó aquellos asesinatos, que obligaron á lavarse las manos á la gente pusilánime del partido revolucionario.

Madrid, á juicio de El Correo, es «como la cabeza y como el cerebro de la nación.»

El Correo ha comprendido muy bien que la cabeza y el cerebro son cosas distintas, aunque complementarias.

Y para dar un bumbo á Madrid—y á los electores, por si cuela—toma el continente con el contenido, procurando no comprometerse del todo.

Madrid es como la cabeza y como el cerebro.

Vamos, más claro. Madrid es una gran cabeza, continente de muchos cerebros prestados.

Pero hay el inconveniente de que éstos son electores en otras provincias—¡perdón, Madrid simpático!

Y los votos madrileños van para Ducazcal. Otra gran cabeza; pero desalquilada.

Dice La Iberia que si á los conservadores les dan algunos votos, están dispuestos á declarar carlistas y mucho más.

«Después se vuelven atrás y tan campan-tes.»

De creer á los republicanos, eso les ha sucedido á ellos con el señor Sagasta.

Se les ha vuelto atrás... y tan campante.

Pero la vuelta del señor Sagasta ha sido con honradez, porque no fué después, sino antes.

Esto es, antes de los votos.

El señor Sagasta gana por el lado de la honradez todo lo que deje de ganar en las elecciones.

Quedaré pobre, pero honrado.

Allá ellos. O quien los entienda.

Me refiero á los conservadores, y especialmente á los de Ibiza, de quienes dice La Epoca:

«Los elementos oficiales de Ibiza son hostiles al candidato adicto señor Navascués y no reparan en medio alguno para combatirle. Al contrario, se complacen en molestar al Gobierno y poner las mayores dificultades á sus amigos.»

¿Querrá decir La Epoca que los elementos oficiales de Ibiza no son conservadores?

Pues eso es darse mucho tono.

No es necesario ser brujos ni usar sutiles razones para impugnar estos pujos: ni Silvela, en elecciones, se permite tales lujos!

La candidatura del señor Castelar por Huesca va de mal en peor.

Y á fe que va á ser cosa deplorable el que no salga diputado el maravilloso tribuno, fuéralo por Huesca ó por otro distrito más ó menos propio.

Será una desgracia que habrá de remediar el Gobierno, si es que no puede ó no quiere prevenirla y evitarla; porque el Congreso perderá, si no, días de gran solemnidad que contribuyen por mucho á nuestra fama parlamentaria en Europa y demás partes del mundo.

A Castelar, bien ó mal, de este apuro hay que sacarle, por sufragio universal; pues, si no, hay que contratarle, y costará un dineral!

REQUERTEQUERMANDO.

GACETILLA

NUBES DE ESTIO

Aunque no sea de absoluta necesidad confesarlo, bueno es empezar diciendo, ya que todo el monte es orégano, que desconfío mucho, muchísimo, de tener lectores, ni siquiera los de otras veces, hoy, en estas solemnes circunstancias, en vísperas de elecciones, cuando no se piensa más que en ellas y casi no se habla de otra cosa. Como pasado mañana sale la suerte, la impaciencia domina á todos, y candidatos algunos miles de españoles, agentes y auxiliares suyos otros miles, los restantes, interesados en la contienda que han convertido con apuestas en lid de hipódromo, hasta habrán considerado osadía im-

perdonable por lo inoportuna la publicación de Nubes de Estio, la nueva novela de Pereda.

Será verdad, según ha dicho el librero que los cobra, que anteayer se vendieron doscientos ejemplares de ella en esta ciudad y que ayer se vendieron casi otros doscientos; será verdad también, y si no real, supuesta, pero supuesta con gran fundamento, que en Madrid se han ó se habrán vendido para estas horas otros cuatrocientos ejemplares; más, aunque todo ello signifique que ya le habrán leído, mejor ó peor, mil personas por lo menos, sabiéndose como se sabe cuánto corren los libros de mano en mano en esta clásica tierra de las lecturas gratuitas, no debe creerse que hay permiso ahora para hablar de lo que se ha leído, y tenga por seguro el autor de Sotileza que si es gran atrevimiento el suyo, el de echar á la calle una novela cuando todos estamos ocupados en preparar la «regeneración del país», mayor é inaudito es el mío de salir en esta gaceti-lla, no resignándome á darle la llamada por respuesta.

Supongo, y hago más que suponerlo, creo, lo mismo que nos hemos de morir, que á mi insigne paisano le tendrá sin cuidado, según se dice familiarmente, que la prensa «dispense» esta ó la otra acogida á su libro, que hablé de él ó se calle, porque si le preocupara hubiera aguardado para publicarle á que las nuevas urnas de vilrío cumplieran la misión de los antiguos puchereros; pero, véase lo que son las cosas y lo que tiene el ser más papista que el papa, yo y otros cuantos, ó otros cuantos y yo, que hemos tomado por lo serio el oficio y pensamos, al revés de Sancho Vargasa, que sirve para algo la literatura, estamos preocupados hondamente con el si dirán ó no dirán algo de Nubes de Estio los periódicos, necesitando como necesitan todas sus columnas para los artículos, sueltos y noticias electorales é imposibilitados de conceder á las letras, por mucho que se esfuerzen, más espacio que el imprescindible para insertar los telegramas de París referentes á las representaciones de Thermidor y á la tolerancia de aquellos señores republicanos, ex-atenienses del siglo XIX... ¡Ay! mi querido don José María, más le valiera á su novela haber salido en época de cólera que en estas vísperas, no sé si también sicilianas.

Desde el principio hasta el fin la mala suerte la ha perseguido, y al considerar estos empuetados días en los que ha visto la luz, si pudiera creer en la fatalidad, diría que todo era obra de ésta desde el instante mismo de su concepción. En cuanto su padre sintió que le bullía en la cabeza, como Júpiter sintió á Minerva, se le desataron los incorregibles nervios, le acometió no sé cuál enfermedad y tuvo que oficiar en las Caldas de bañista distinguido; aliviado un poco y empujado al papel por la fuerza de sus pensamientos, la muerte, que no respeta nada ni á nadie, se cebó en su familia y le apartó así brutalmente del artístico telar, cambiando durante tres ó cuatro meses las horas de trabajo en horas de temores y desconuelo; calmado el espíritu cuanto pueden calmarle la fe, el tiempo y las reflexiones, vuelto á la tarea, un compromiso solemne le detuvo en ésta otra vez y el ilustre maestro se vió obligado á responder á aquél, escribiendo la novela que se va á publicar en Barcelona con el título de Al primer vuelo... De esta suerte y batallando entre tantos disgustos, dolores y contrariedades, Pereda, el aprensivo y nervioso Pereda, llegó á creer que le había caído alguna maldición, á temer que jamás podría concluir las Nubes de Estio, y desasosegado, asustado, febril, en cuanto regresó en octubre á la ciudad, recogió las abandonadas cuartillas y escribió velozmente el resto, rasgando el papel, como el moro Tarfá del romance famoso.

Quizás, quizás, si es que no peço yo también de aprensivo y me resentido de haber andado algo entre bastidores, todos estos hechos y circunstancias puedan adivinarse por los lectores que no sean miopes á través de la prosa elocuente de la nueva novela y á pesar del arte magistral desplegado en todos sus capítulos. Tal vez alguien encuentre en alguno de éstos cierta precipitación desesperante y ciertos escapes del autor hacia otros en los puntos que más convenía estudiar, analizándolos hondamente; pero no soy yo quien debe apuntarlo por la sencilla razón de que no tendría gracia maldita el hacerlo estando como estoy en antecedentes, ó porque es fácil que no tengan fundamento estas suposiciones, hijas, más que de mi criterio, de confidencias particulares de Pereda, y, de este modo, después de hacerlo constar así, me limito á decir que existan ó no existan las precipitaciones, véanse ó no se vean, la novela, cuyo poder satírico no tiene semejante ni en otras del mismo autor, es otra prueba concluyente de sus alicientos geniales y su talento vigoroso.

Es de lamentar, y soy el primero en ello, que Nubes de Estio no sea una novela montañesa, que Pereda se haya salido otra vez de su huerto, recurriendo á un escenario que, salvos algunos detalles topográficos, lo mismo puede ser Santander que Bilbao, la Coruña y hasta que Gijón ó Vigo, que no son capitales de provincias; es de lamentar, repito, que haya abandonado los hermosos campos de sus cantos mejores y más resonantes, los aldeanos y marineros de nuestra tierra que él sublimó hasta la altura de los inmortales y los héroes, las costumbres y la raza que por él son envidiadas en toda España y el mar, el mar bravo que ruge en nuestros oídos, tantas veces convertido por él en majestuoso coro de las tragedias humanas; pero con todo, yo ahora no me atrevo á recomenarle, considerando que hay tiempo para todo, que proyecta una novela montañesa de los altos montes, Peñas arriba, que hay que dar gusto á toda clase de lectores, hasta á los más madrileños, y que convenía que él retratara la vida de las capitales de provincia, como hizo Balzac completamente y se hizo en parte en La Regenta y en La Tribuna, entre otras novelas españolas que recuerdo.

Al mudar de asunto, escribiendo en vez de una novela de costumbres populares otra de costumbres burguesas, y al mudar de propósito, escribiendo en vez de una novela regional otra general y española, no hay para qué negar, porque él lo sabía perfectamente al dar comienzo á su empresa, que Pereda ha perdido la mayor parte de su fuerza ingénita de novelista genial, sus mejores alicientos y su más poderosa inspiración, las mejores armas de su arsenal envidiable y privilegiado, mucho de la fuerza épica y dramática que le comunican la naturaleza y sus hijos más fieles, algo de la espontaneidad habilidosa de su pluma, trocada en pincel de la misma suerte que se cambia su tintero en paleta; pero si nuestro Pereda casi desaparece, el gran bucólico de El Sabor de la Tierra y el épico cantor de Sotileza, de La Leva y de El Fin de una raza, queda el otro, no sé si menos conocido y estimado, acá menos cantado por lo pronto; el autor de Pedro Sánchez y el satírico costumbrista de Los Hombres de Pró y de Oros son triunfos.

Con estas tres novelas, la primera de las cuales fué tan celebrada en su día, guarda relaciones estrechas la de hoy, que aventaja mucho, si no en interés, en arte, en experiencia, en originalidad y en estudio á las dos últimas. El espíritu satírico de Pereda, su sal cervantina, la fuerza cómica de su temperamento se han desbordado y derramado en Nubes de Estio, cuyas páginas, cuyas cosas, cuyos personajes, cuyos apuntes y cuyos dibujos, todavía más que los de Oros son triunfos y Los Hombres de Pró, prolongan la risa del lector hasta la carcajada estruendosa, con tanta frecuencia y por tantos motivos como los Sueños de Quevedo y las aventuras de Tartarin de Tarasón en la Argelia y en los Alpes... La risa, «el placer de los dioses», es lo primero que produce el bendito libro: después, según el lector va enterándose de los disgustos de Irene y de la estúpida ceguera de Don Roque, á manera que va entrando en el fragor de aquella lucha entre la vanidad y el corazón, no sé qué soplos de auras tibias y bonancibles le refrescan el espíritu, dejando en él, cuando termina la última página, gérmenes de consuelo, de esperanzas y de ilusiones.

Como en Pedro Sánchez, en Nubes de Estio se revelan melancolía serena é inefable, dejos de una amargura profunda, aunque no llega á ser misantropía; pero es la verdad que la lectura de las Nubes no causa la tristeza que la lectura de Pedro Sánchez, á cuyo capítulo final pudieran añadirse, con ligeras variantes, las maldiciones que lanzó sobre París el viejo cajero Segismundo de una novela de Daudet ó aquellas lamentaciones con las que se despidió de Madrid el Licenciado Vidriera. Todas las negruras del pesimismo desaparecen ante la luz que ha esparcido el optimismo del novelista, todas las ridiculeces y miserias que se presentan están salvas con otros rasgos de cordura y de buen sentido que se presentan también, y, en resumen, las carcajadas con que se acogen las bromas, los chistes, los zarpazos de león que Pereda ha prodigado en su nueva obra, causarán bienes y no males, y, por lo menos, no causarán estos últimos, porque serán carca-

Como en Pedro Sánchez, en Nubes de Estio se revelan melancolía serena é inefable, dejos de una amargura profunda, aunque no llega á ser misantropía; pero es la verdad que la lectura de las Nubes no causa la tristeza que la lectura de Pedro Sánchez, á cuyo capítulo final pudieran añadirse, con ligeras variantes, las maldiciones que lanzó sobre París el viejo cajero Segismundo de una novela de Daudet ó aquellas lamentaciones con las que se despidió de Madrid el Licenciado Vidriera. Todas las negruras del pesimismo desaparecen ante la luz que ha esparcido el optimismo del novelista, todas las ridiculeces y miserias que se presentan están salvas con otros rasgos de cordura y de buen sentido que se presentan también, y, en resumen, las carcajadas con que se acogen las bromas, los chistes, los zarpazos de león que Pereda ha prodigado en su nueva obra, causarán bienes y no males, y, por lo menos, no causarán estos últimos, porque serán carca-

Como en Pedro Sánchez, en Nubes de Estio se revelan melancolía serena é inefable, dejos de una amargura profunda, aunque no llega á ser misantropía; pero es la verdad que la lectura de las Nubes no causa la tristeza que la lectura de Pedro Sánchez, á cuyo capítulo final pudieran añadirse, con ligeras variantes, las maldiciones que lanzó sobre París el viejo cajero Segismundo de una novela de Daudet ó aquellas lamentaciones con las que se despidió de Madrid el Licenciado Vidriera. Todas las negruras del pesimismo desaparecen ante la luz que ha esparcido el optimismo del novelista, todas las ridiculeces y miserias que se presentan están salvas con otros rasgos de cordura y de buen sentido que se presentan también, y, en resumen, las carcajadas con que se acogen las bromas, los chistes, los zarpazos de león que Pereda ha prodigado en su nueva obra, causarán bienes y no males, y, por lo menos, no causarán estos últimos, porque serán carca-

Table with 2 columns: Tipo de suscripción, Precio. Rows for Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas.

Capital. 5 60 Fuera de la capital 5 60 Europa y Antillas. 10 Países de la Union Postal y Filipinas. 15

Puntos de venta en la población. Imprenta y rotación, Libertad, 1.º piso de la plaza de la Libertad.—Expedientaría número 19, calle de Hernán-Cortés.—Idem fuera: Santoña, Astillero, Llanes y Balnearios de la provincia.—NÚMERO SUELTO, 5 CENTES.

jadas sin consecuencias, tan distintas de esas otras que disimulan con sus sonos fatídicos el ruido que hacen adentro al desmoronarse las ilusiones más queridas. Pudiera suceder que Pereda, al escribir Nubes de Estio, no hubiera querido hacer más que cuadros sueltos, pintar la vida ficticia y veraniega de Bilbao, la Coruña ó Santander, valiéndose del drama de Irene sólo para unir los capítulos, como se valió de la comedia de Pablo para ordenar El sabor de la tierra, y en este caso, ni como aprensión siquiera aventuro aquello de las precipitaciones, rogándole que lo tenga por no dicho; pero es lo cierto que, háyalo ó no lo haya querido el autor, en su novela, además de aquellas descripciones, la mayor parte de las cuales no pueden ser cuadros sueltos ni siquiera episodios, como se decía antes, porque resultan absolutamente necesarias, son la pintura del medio ambiente, la explicación de los caracteres y las razones de fondo; en su novela, vuelvo á decir, resaltan además dos pensamientos principales, un propósito fijo y una cuestión determinada que viene á probar aquél, la sátira de la vida falsa y plagaria de las capitales de provincia y el drama doméstico promovido por la estulticia y la vanidad de Brezales.

Lejos de mi intención el buscar tendencia á la novela, que es ante todo una pintura magnífica y fidelísima de la vida real; mus declaro, por lo que valga, que será bien poco si algo, que yo la he encontrado un fondo muy grande de filosofía, tan honda y tan sencilla como las voces del sentido común, y que he creído adivinar más de una moraleja en los magistrales capítulos que se llaman Pal que y Las Catacumbas, los dos que aparentan estar más desligados de la obra, así como en el sensato parlamento de Don Roque Berzales en el que se titula Santo Remedio. Estaré equivocado, me apresuro á confesarlo; pero es lo cierto que, fuera de que no puede haber humo sin fuego y, por tanto, de que si he pensado así algo habrá en el libro que me haya obligado á pensarlo, en Nubes de Estio se ridiculiza admirablemente la imitación de lo más por parte de lo menos, el plagio que hace la ciudad de la corte, el deseo de emigrar de la capital de provincia y renegar de la patria nativa, y se aconseja indirectamente y con un gran ejemplo que nadie se salga de sus casillas, haciendo constar que la ciencia del bien vivir no consiste, al fin y al cabo, en otra cosa que en conformarse cada cual con lo que tiene en su casa.

Todos estos pensamientos capitales, inconcisos aunque no lo crean los cursis y los vanidosos, escritos unas veces y otras velados entre líneas, forman la idea general, el fondo madre del argumento de la novela, en la cual ha descubierto un filón riquísimo, que si no se ha explotado enteramente, como podía haberse conseguido escribiendo con más paciencia, ha sido arañado con garra de león en muchas capas, mostrándose que las Nubes con poco trabajo más podía ser superior con mucho á Pedro Sánchez y la mejor novela de su género. En el drama de Irene, sainete de fondo y amarguras cuasi trágicas, está todo muy bien estudiado, admirablemente, incluso la acción, que es una indecisión, un tira y aluja sostenido con inimitable maestría; pero quizás haya que echar algo de menos, un poco más de paciencia: en los capítulos que se titulan Soledades, Confidencias y Palabras mayores, buenos entre los mejores que pudieran citarse, la paciencia dominó desde el principio hasta el fin y está explicada y razonada la alta comedia con todos los requisitos dificultosos que pueda pedir el más exigente.

Además de en todo esto, el mérito, el gran mérito del libro está á mi parecer en la manera de exponer el drama, comenzándole por el conflicto, echándose de golpe en mitad de la dificultad. Por los patrones vulgares y sabidos, empezando por un principio artificial y preparado, quizás no hubiera logrado Pereda interesar tanto á los lectores con las desdichas de Irene, en cuyo cielo presenta amontonados los nubarrones y cuyo corazón querían sacrificar unos tiranos tan antiguos y manoseados como la vanidad y la tontería; y con otro método de exposición y otro análisis, sin el arte magistral con que se va desarrollando el tira y aluja y se va ahondando y ahondando en las cosas frecuentes de la vida, cautivando la atención del lector, no con la pintura y la batalla de grandes pasiones de teatro, sino con el delicado análisis de sentimientos comunes, de verdad, más difíciles de estudiar bien que aquellas pasiones, más abstractas y menos complejas, quizás tampoco hubiera logrado que se considerara remedio natural y lógico al calificado de Santo Remedio, el artificio del trueque de



las cartas de *Nino*, cuya virtud, la del «lampo», demostrándose una vez más que la letra con sangre entra, como querían don Bernabé y otros dísmines, aclaró la vista de *Brezales*, el cual, deshabilitado casi lo mismo que Sancho Panza, prorrumpe en esta verdad que bien pudo haber dicho el mismo Sancho convertido: «la ceguera de la vanidad es la que pierde a los hombres, y mayormente si son algo tontos de por sí».

Y dicho todo esto, que no sé si todo será pertinente, muy poco más me resta que decir de la hermosa novela que, por haber perdido la brújula hace rato, vengo analizando como un proceso; serio, serio como *Sancho Vargas* ó como el periodista madrileño que no descansaba en los pueblos hasta que topaba con sus aborígenes fenicios, pinto el caso. Descendiendo, como he confesado, de tener hoy lectores, nada puede importar que me haya extendido algo más de lo regular y que tampoco ahora ahorre las palabras al pasar á hablar más al detalle de *Nubes de Estío*, que si en conjunto es obra superior, digna del egregio padre que la ha echado al mundo, cada una de sus partes y capítulos y págs., atendidos independientemente unos de otros, son casi casi de lo más excelente que puede admirarse en obras de su género dentro y fuera de España.

En otras novelas ha derrochado Pereda todas las facultades de su potencia descriptiva, toda la fuerza cómica de su espíritu regocijado, las virtudes todas de su espíritu sagaz y observador; pero quizás, quizás en ninguna las ha derrochado como en *Nubes de Estío*, en la que si las descripciones, por ejemplo, no causan el efecto que las de *La Puchera* y *Sotileza*, es por la naturaleza de lo descripto, por la honda poesía y las magnificencias que ello mismo tiene. El ilustre escritor en su nueva obra, privado de pintar su tierra y privado de cantar su mar, ha tenido que estrechar sus cuadros para que cupieran en el marco, ha tenido que cambiar el pincel de los grandes lienzos por el de los de gabinete, ha tenido que trocar la piuma de Víctor Hugo por la de La Bruyere y encerrándolo todo, escenas y personajes, dentro de los límites de lo urbano, producirá así menos efecto en los lectores profanos, partidarios exagerados de la tesis de que á mayor asunto más grandeza en la obra artística que le escorja, la cual aunque puede ser verdad, no impide que se llegue á la grandeza con asuntos pequeños, como la mayor parte de los del naturalismo moderno, y según ha demostrado nuevamente Pereda, que, volviendo á lo que hablábamos de las descripciones, las más de las veces no describe por su cuenta en *Nubes de Estío* y pone aquéllas en boca de sus personajes.

En el libro que me ocupa hay mucho de lo mejor de su clase de las *Escenas*, los *Tipos* y *paisajes*, los *Tipos Trashumantes* y los *Esbozos y rasguños*; la novela está tomada del natural con una fidelidad y una firmeza que sorprenden hasta en el mismo Pereda, habiendo sometido los apuntes y los estudios, las pruebas fotográficas si se quiere, á una selección esmeradísima, después de borrar en lo más importante las líneas que pudieran incluirse dentro de la característica local, toda vez que él debió pretender y ha conseguido copiar la sociedad de las capitales españolas, aunque en lo secundario y accidental, con mayores ó menores arreglos, con los que exige la composición artística, pudiera estar retratado algo de la capital que el novelista conoce mejor, añadiendo así, y no sólo para los lectores vulgares que separan el grano en lugar de la paja, un atractivo especial á los muchos que tiene el libro, el cual podría servir de este modo á algunos para el mismo entretenimiento que *Les Rois en exil* y *La Regenta*, si valen los ejemplos.

Por la relación íntima que tienen con el fondo de la novela, tan íntima que ellos son su esencia, he citado arriba los capítulos *Soleidades* y *Confidencias*, excelentes por más de un concepto, y á ellos pudiera añadir, ya que pertenece á la misma clase, el nombrado *Vista interior de don Roque*, que si no es el mejor, el más habil, más analítico y más artístico, no admite comparación más que con el de *Palabras mayores*. De los otros, de los que tienen más carácter episódico, aunque esto no esté muy bien dicho, deben citarse por el colorido y la perfección del dibujo, *A Claudio Pleno*, que es la rechifla más salada que se ha hecho de los geniecillos de mostrador; *El Casino Recreativo*, en que las burlas no cesan un instante; *Crema fina*, en el que la llegada del tren rivaliza hasta con ventaja con cualquiera descripción de Zola; *De bruñido*, que es tan bueno como los mejores de Pedro Sánchez; *En la playa*, que contiene mejoradas muchas cosas buenas de los *Tipos* y *Paisajes* y de los *Tipos Trashumantes*; *Palique*, que ha de escocer á algunos lo mismo que una cantárida y además de ser la expresión más completa de la verdad, prueba, como algunos de mi novela, lo que podría hacer Pereda metido á crítico, «lo que Dios no quiera, porque se moriría de un berriñe», como creo que dijo en otra ocasión mi querido é inimitable maestro Clarín; *La Jira elegante*, en el que sólo aquel asombro de la familia de Carabanchel porque pacían

«los borreguitos» vale las cuatro pesetas y media que cuesta la novela, y, finalmente, por concluir, *Las Catacumbas*, que merece tantos aplausos.

Este artículo, que por la extensión debía llamar artículo, sería interminable si fuera á recordar en lista minuciosa y ordenada todas las excelencias de la novela. ¡Qué monólogos los de *Fabio López*! ¡Qué viveza y gracia las de *Petrilla*, la mujer más femenina de Pereda! ¡Qué discursos y salidas los de *Sancho Vargas*, cariestura magistral, dibujada por medio de líneas epigráficas! ¡Qué figura la del «prócer» tan bien estudiada, tan delicadamente concebida, sostenida á prueba de talento desde que bajó del *sleeping-car* hasta la agudísima escena del *sablazo*! ¡Qué tres mujeres las de *Sotillo*, protagonistas ó mejor actores del capítulo más movido que se ha escrito en castellano y muestra de lo que puede hacer ver un plumo como la de Pereda, cuando se empeña en hacer un escenario de las cuartillas! ¡Qué estilo el de *Doña Mónica*, dueña sacada de un tirón de las mejores comedias del teatro antiguo! ¡Qué detalles las manos frías de *Pepe Gómez*, los redobles de *Sancho Vargas*, y el modo de pisar de *Pancho Vila*, personaje que se está viendo siempre, aunque apenas sale á la escena, y que casi gusta tanto como el acaudalado *Brezales*, verdadero protagonista de la novela, el simpático *Sancho Panza* de ella, el más mimado, estudiado y original, redimido del cautiverio de su estulticia supina, de sus ridículas vanidades y de sus estúpidas ambiciones por el *lampo* de marras, la mejor prueba del optimismo de Pereda y la ocurrencia más genial del libro... Ante la memoria de estas y de otras muchas cosas que me callo, como, por ejemplo, los selados y taquígrafos relatos de *Petrilla*, tan superior por ellos á la misma *Irene* y á *Doña Angustias* que están tan bien entendidas y presentadas, aunque se expresen en tonos y con giros algo hombrunos, el pensamiento se pierde entretenido con tantas bellezas, y gracias á que persiguiendo y atando un instante sus velos, para que lleguen estas líneas al anhelado punto final, pueda dominarle siquiera el segundo necesario para suplicar á Pereda que acoja benigno, como se dice en ciertos memoriales de gran importancia, mi felicitación humilde.

PEDRO SÁNCHEZ.

LA LINFIA KOCH

Según asegura la revista *Berliner Klinische Wochenschrift*, el doctor Liebmann acaba de descubrir la existencia de bacilos tuberculosos, en la sangre de los enfermos á quienes se ha hecho dos ó tres inyecciones con la linfa Koch, cuando es sabido que aquellos bacilos nunca se encuentran en la sangre de los enfermos de consunción.

Hasta ahora se ha reconocido la sangre de nueve enfermos, encontrándose en ella los microbios.

Estos casos eran todos de tísicos en los que no existía indicio alguno de tuberculosis miliar, y en dos de ellos ni siquiera habíase observado la existencia de microbios en los esputos.

Hablando de este asunto con el correspondiente del *Times* en Berlín, el doctor Hankin, delegado del gobierno inglés para estudiar el tratamiento de Koch, dijo lo siguiente: «No puede negarse que el descubrimiento de Liebmann—que sin embargo no se puede tampoco asegurar que fuese absolutamente inesperado—viene á confirmar, en cierto modo, lo dicho por Virchow acerca del remedio inventado por Koch. Virchow había encontrado en el cuerpo de los enfermos muertos después de inyectados, tubérculos cuyo desarrollo indicaba haberse producido á consecuencia de las inyecciones, de lo que deducía que los tejidos enfermos habían sido de tal modo afectados por la acción de la linfa, que los bacilos, arrojados de ellos á la sangre, eran transportados por ésta á otras partes del organismo; y que á consecuencia de esta infección interna, se habían formado nuevos tubérculos».

El descubrimiento de los bacilos, de tránsito por decirlo así, aunque prueba la posibilidad de que ocurra tal accidente, no es, ni con mucho, tan alarmante como puede parecer á primera vista.

Si se inyectan los bacilos del ántrax en la sangre de un conejo, desaparecen de ella, á los pocos minutos, encontrándoselos luego, en su mayor parte, en el bazo. Este órgano obra á manera de un filtro de la sangre, teniendo la propiedad de separar de ella los cuerpos extraños, y en él se encuentran los bacilos frente á frente con las «fagocitas» de dicho órgano. Las «fagocitas» son unas células cuya función parece ser la de proteger al organismo contra la invasión de los microbios, y entre éstos y aquéllas se entabla una verdadera lucha por la existencia. Los bacilos segregan un veneno que tiende á paralizar la acción de las «fagocitas», y éstas, á su vez, tratan de matar é ingerir á los bacilos. En el caso del bacilo del ántrax y de las «fagocitas» del conejo, aquéllos quedan casi

siempre victoriosos; pero en el caso de los bacilos de la tuberculosis y las «fagocitas» del cuerpo humano, debemos esperar que suceda lo contrario, y en realidad, los resultados hasta ahora aquí obtenidos parece que así lo comprueban.

Es, sin embargo, muy probable que si esta lucha por la existencia tiene lugar en un enfermo muy debilitado por largo padecimiento, las «fagocitas» no tendrán fuerzas bastantes para destruir los microbios, y que, por lo tanto, se desarrollarán nuevos pequeños tubérculos, dando con esto origen á la tuberculosis miliar.

Esta nueva observación es una razón más para demostrar que no debe usarse la linfa Koch en tuberculosis pulmonares avanzadas, cuidando de no olvidarse que Koch mismo ya dijo en su primera comunicación acerca de su invento, que sólo esperaba de él buenos efectos en las tisis incipientes.»

SECCION DE NOTICIAS

La suscripción abierta en el Club Náutico de Bilbao en favor de los pescadores de Lequeitio para subsanar en parte las pérdidas que éstos hubieron de sufrir en la regata con los de San Sebastián, en la que quedaron vencidos, asciende á 16 280 pesetas, habiendo salido ya de aquella villa un comisionado con encargo de hacer entrega de dicha suma á los interesados.

Según carta del director general de Obras públicas al señor Alvear, han sido incluidos en el plan extraordinario de obras aprobado recientemente la primera sección y el trozo primero de la segunda de la carretera de Peñas Pardas á Selva.

Anteayer salió de Castro Urdiales el vapor «Arnica», para Avilés, con calamina.

Don Juan Gurón y Cabeza tomó posesión el día 26 del corriente del cargo de maestro de la escuela incompleta de ambos sexos de Valdeicio y Calseco, en el Ayuntamiento de Sob.

El mismo día tomaron también posesión, de la escuela de niños de Suesa, en Rivamontán el Mar, don Fernando Gonzalez, y de la de Nater, de ña Jesusa de Cáceres.

El Alcalde de Reocin cita á los mozos del actual reemplazo Santiago Aldecoa Gutiérrez, Manuel Gutiérrez García y Cándido Obregón Moreno; para que el día 8 del mes próximo comparezcan al acto de clasificación y declaración de soldados.

Para que en término de 30 días comparezcan á deducir en derecho, cita el Juzgado de primera instancia de esta ciudad á los que se crean herederos de don Baldomero Acebo Rumayor, natural de Socobio, Castañeda, que falleció sin testar.

Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que el plazo para el embarque del ingeniero de caminos de la isla de Cuba don Joaquín Portuondo y Barceló, se cuenta desde el día 16 del actual.

El día 3 del próximo febrero se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que perciben sus haberes por la Depositaria pagadora de esta provincia.

Anteayer tomó posesión de la escuela pública de niños del pueblo de Ibio, Meceruas, el maestro don Adrián Gorú.

En la Casa de socorro fueron ayer curados:

A las nueve de la mañana, de una herida contusa en la región occipital, B. T., de 12 años, de Santander.

A las doce y media de la tarde, de una herida incisa en la segunda falange del dedo corazón de la mano derecha, T. D., de 25 años, de Secadura, casado, dorador.

A las una menos cuarto, de una herida avulsiva con pérdida de la uña en el dedo meñique de la mano izquierda, T. H., de 52 años, de Berange, viude, jornalera.

A las cuatro, de la luxación incompleta de la cabeza del húmero derecho, C. G., de 10 años, de Santander.

A las seis y media, de una herida por desgarramiento del dedo anular de la mano izquierda y una erosión en el meñique de la misma, B. M., de 19 años, de L. barees, soltero, dependiente.

En virtud de telegramas recibidos ayer de Reinosca encareciendo la necesidad de abrir al tránsito público las carreteras interceptadas por las nieves, conferenció el señor Gobernador civil con el ingeniero jefe de Obras públicas, ordenándose anoche mismo que hoy comienzan el espaleo diferentes cuadrillas, las cuales se reforzarán

tan pronto como se obtenga la ampliación de cinco mil pesetas del espaleo de conservación que se ha solicitado telegráficamente de la Dirección general de Obras públicas.

A las nueve y media de la noche de antes y fué detenido un individuo llamado R. S., de 23 años, soltero, sin domicilio, autor del robo de varias prendas de ropa, cometido en una casa de la calle de Somorrostro.

El ratero penetró en la habitación en que cometió el delito por una ventana de la escalera.

Cuando se le detuvo, había vendido ya, en diversas prenderías, parte de las ropas sustraídas.

Por arrojar una piedra á un chico, dando con ella á una hermana de éste, fué ayer denunciada una vendedora ambulante.

A la barca alemana «Potsdam», que llegó á Valparaíso el 8 del corriente, le fué prohibido el alijo de la carga, obligándola á hacerse de nuevo á la mar el día 18, en tan pésimas condiciones, que se fué sobre la costa, perdiéndose totalmente.

Ignórase si la arbitraria orden procedió de los agentes del Gobierno, ó de las fuerzas insurrectas.

Ayer fué denunciada á la Alcaldía una pescadera que dió á una compradora una libra de pescado falta de peso.

El pescado quedó depositado en la administración del mercado de Atarazanas, negándose la pescadera á devolver su importe.

Los guardias municipales decomisaron ayer una lata de petróleo y dos barriles de guardiente, la primera, en la calle de San Celedonio, á un sujeto que la llevaba oculta, lo que indicaba que había sido introducida fraudulentamente en la población, y los dos últimos por no ir provistos los que los conducían de documentos que acreditasen el pago de los derechos de consumo.

Las acreditadas Compañías navieras «Serra» y «La Flecha» que tienen establecido un servicio semanal de vapores entre nuestro puerto y los de la isla de Cuba, han publicado el cuadro de salidas, que se verificarán por el orden siguiente durante el próximo mes de febrero:

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá el vapor «Leonora» el día 4. Con destino á iguales puertos zarpará el 11 el vapor «Padro». El 18 corresponderá su turno al «Gracia», que hará las mismas escalas. El 25 al «Guido», que tocará en Habana, Matanzas, Segua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos, y el 4 de marzo al «Alicia», con rumbo á la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admiten carga y pasajeros para los indicados destinos. Los pedidos de embarque pueden dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, Maella, 5, Santander.

Correo local.

Bodas.—Ayer se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita doña Paz Polanco con el joven teniente de Estado Mayor don José María Botín y López Ceballos.

—A fines de la próxima semana contraerán el sagrado vínculo la linda señorita doña Luisa Lanza y Pérez de la Riva con nuestro estimado amigo don Eduardo González.

—También está concertado para dentro de breves días el casamiento de la bella señorita doña Juanita Aparicio, hermana del Alcalde de esta ciudad, con el conocido joven don Felipe Pallón.

En casa de las novias que acabamos de citar se ostentan ya valiosos y elegantes regalos de boda, enviados por los respectivos deudos y amigos.

Los que deben usar el Sándalo Midy, han de abrir los ojos y tener cuidado de no aceptar cápsulas propuestas á bajo precio; el comercio no puede obtener hoy la madera de Sándalo de Mysore á causa de su elevado precio, y compra la madera de Australia, Zanzibar y Java, que están muy lejos de poseer las mismas propiedades. Ex jase, pues, más que nunca, el nombre «Midy» impreso en cada cápsula.

MISCELANEA

El martes llegó á Nueva York el vapor *Bretagne*, de la Compañía Transatlántica francesa, con 128 cajas que contenían el vestuario de teatro y otros objetos de la propiedad de Sarah Bernhardt.

El empresario, Mr. Abby, ha depositado 5.000 dólares en pago de los derechos aduana que corresponden á ese equipaje,

presentando á la vez una instancia á la Tesorería para que se le devuelvan, puesto que han de reexportarse dichos efectos.

Acaba de reunirse el Consejo de guerra de Potsdam para juzgar á un sargento del tercer regimiento de hulanos de la guardia que había inventado un castigo designado para la gente colocada á sus órdenes.

El 20 de diciembre dispuso que todos los soldados de su mando desfilasen delante de un hulano que entró algo tarde en la ciudad donde estaba de guardia, y que le escupiesen en la cara. Todos obedecieron servilmente, menos uno que declaró rotundamente que no se consideraba autorizado para tratar así á un camarada.

Entonces el sargento apaló al mismo sistema de castigo contra el recalcitrante, haciendo que todos los soldados le escupiesen también en la cara.

La escena hizo sensación en el regimiento, y uno de los hulanos se decidió á escribir anónimo un relato de ella á las *Noticias* de Potsdam. El director del periódico envió una copia al coronel del regimiento, el cual abrió una información, en la que ahora ha estado el Consejo de guerra, condenando al sargento Wodke á ser encarcelado en la fortaleza de Spandau.

Al fin, podremos decir que de cien mil casos se descubre uno.

Ha llegado ya á Malaga todo el material necesario para la instalación de la luz eléctrica en dicha ciudad. La nueva Compañía allí formada para la instalación de ese sistema de alumbrado lleva ya muy adelantados los trabajos, de modo que el servicio comenzará á funcionar á fines del próximo mes de febrero.

La casa Siemens y Halsk, de Berlín, es la encargada de montar toda la maquinaria.

De un reciente estudio comparativo de las estadísticas se ha deducido que á partir de 1895, los Estados Unidos, en vez de exportar trigo, tendrán que importarlo para la necesidad del propio consumo, si la población continúa aumentando en las proporciones que ahora.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL

Buenos Aires 28.—Precio del oro de ayer, cotizado fuera de Bolsa, 325.

Las Palmas (Gran Canaria) 28.—Ha llegado á este puerto el vapor de la marina de guerra inglesa *Morchack*.

Es esperada igualmente la llegada de otros vapores pertenecientes á las dos nuevas líneas de servicio.

Londres 28.—Un despacho fechado ayer en Méjico dice que el representante mejicano en Valparaíso que llegó á Lima, ha telegrafado á su Gobierno, manifestándole que la situación de Chile es mucho menos desfavorable de lo que se ha supuesto.

Añade que se considera allí como muy probable un arreglo entre el presidente de la República, señor Balmaseda, y los representantes del país.

Marsella 28.—Ayer pasaron por el estrecho de los Dardanelos 16 buques con cargamento de trigo, de los cuales uno sólo va consignado al puerto de Barcelona.

Paris 28.—Continúa reinando completa calma en nuestros mercados de vinos á consecuencia de la interrupción de las comunicaciones por efecto de los grandes temporales.

En la Gironda se han hecho bastantes ventas de vinos blancos de 1890, pagándose á muy buenos precios.

En nuestros departamentos meridionales continúa reinando completa calma.

En la Champagne los vinos de la última cosecha son cada día más buscados, manteniéndose precios elevados, debido á su buena calidad.

En la Borgoña, los vinos nuevos han resultado bastante inferiores á los de las anteriores cosechas, haciéndose pocas operaciones á consecuencia de los precios elevados.

Washington 28.—El attorney general opina que el Tribunal Supremo de los Estados Unidos debe declarar incompetente respecto del proceso relativo á las pesquerías de mar de Behring.

Londres 28.—«The Daily Chronicle» publica esta mañana un telegrama del Cairo diciendo que los rebeldes sudaneses se aproximaron á Suakin, apoderándose de numerosas cabezas de ganado.

El gobernador de la plaza ordenó una salida, consiguiendo no solamente rechazar al enemigo sino también apoderarse de Harodus.

Lisboa 28.—Ha producido muy mal efecto aquí la declaración hecha en la Cámara de los Comunes por sir J. Fergusson de que el gobierno inglés no puede reconocer la carta acordada por Portugal á la sociedad de Mozambique, porque se conceden á ésta derechos exclusivos sobre territorios cuya propiedad no quieren reconocer los ingleses.

Paris 28.—Los rumores sobre la posibilidad del desarme carecen en absoluto de fundamento. Los alemanes, lejos de dar ejemplo, han aumentado su ejército con cuatro batallones de infantería, setenta baterías de artillería de campaña, un batallón de ingenieros y tres batallones de tren. Además han reforzado su caballería.

Paris 28.—Se asegura que el Gobierno aceptará algunas enmiendas importantes al proyecto relativo á la prórroga del privilegio del Banco de Francia.

Paris 28.—El tren rápido entre Paris y Lyon ha descarrilado anoche cerca de Auxerre. Todavía no se tienen detalles precisos de este accidente, ignorándose si ha habido alguna desgracia personal que lamentar.

Londres 28.—A juzgar por los telegramas de Berlín recibidos aquí, siguen mejor de su disposición los tres hijos mayores del emperador Guillermo.

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL ATLANTICO EXTRANJERO.

París 29.—Circular rumores de haber ocurrido desgracias a consecuencia del descarrilamiento del tren de París a Lyon.

La excitación producida por la representación del drama de Sardou titulado «Thermidor» es mayor de lo que parecía.

En los círculos parisienses, el proceder de los republicanos intransigentes en la Comedia francesa y el acuerdo del Gobierno de prohibir la representación de la obra dan lugar a multitud de comentarios.

Los abonados al teatro de la Comedia francesa se muestran muy irritados, y han anunciado su firme propósito de promover un nuevo escándalo si no se continúa representando el drama de Sardou.

Por su parte, los que opinan de modo contrario dicen que en el caso de que las representaciones continúen, volverán a promover el alboroto ocurrido la noche que por segunda vez se puso en escena la obra.

Las autoridades adoptan medidas de precaución en previsión de nuevos sucesos desagradables.

Se dice que la Comisión de indultos, al informar sobre la petición elevada al Gobierno en demanda de esa gracia para el célebre asesino Eyraud, lo hará favorablemente, fundándose en la súplica de los jurados que entendieron en la causa seguida contra el autor del asesinato del escribano Gouffé, los cuales han solicitado que se indulte al desdichado.

Esto que hoy dicen algunos periódicos, da motivo para creer que Eyraud no será guillotinado.

El Banco de Inglaterra ha bajado a 3 por 100 el descuento.

De Chile Londres 29.—Se han recibido nuevas noticias de Chile, que confirman las recibidas anteriormente dando cuenta de los sucesos en aquella República ocurridos.

Un despacho comunica que del Callao han salido dos acorazados ingleses con dirección a Chile. Las negociaciones para llegar a un arreglo entre el Congreso y el presidente de la República, continúan, esperándose para en breve el término de la revolución, que está causando grandísimos perjuicios a la República chilena.

La Junta central del censo ha celebrado hoy una reunión.

El objeto de ésta ha sido sólo el de despachar algunos asuntos relativos a las elecciones, que estaban pendientes de la resolución de la Junta.

Los asuntos resueltos carecen de interés general, habiendo sido poca, por lo tanto, la importancia de la reunión celebrada.

Ha fallecido en Niza, después de una larga y penosa dolencia, el general señor don Carlos Ibáñez.

En Arganan, distrito de Ciudad Rodrigo, han ocurrido serios desórdenes, de los cuales ha sido causa el conato de los partidarios de los candidatos para la diputación a Cortes.

Según cuentan telegramas que en esta corte se han recibido, los amigos de una candidatura recibieron a tiros a sus enemigos en la lucha electoral.

Los disparos hirieron a un hombre, a una mujer y a un niño. La excitación que esto ha producido en todos los ánimos es grande, tanto que se teme que ocurran nuevos desórdenes de carácter aun más grave.

Los despachos de Ciudad Rodrigo reflejan claramente esta indignación y añaden que el Gobernador civil de la provincia ha dispuesto la reconcentración de fuerzas de la guardia civil.

Se halla enfermo, aunque no de gravedad, por fortuna, el ministro de Ultramar, señor Fabié.

Hasta después de verificadas las elecciones de diputados a Cortes, no se volverán a reunir los ministros en Consejo.

La Reina Regente se sintió hoy molestada por un ligero ataque de jaqueca, del cual se halla mejor.

Es probable que la recepción y el banquete que debieran haberse

celebrado el día del Santo del Rey tengan lugar en la próxima semana. La archiduquesa Isabel saldrá de esta corte para Viena el día 8 del próximo febrero.

Los posibilistas de Barcelona han telegrafiado al señor Castelar ofreciéndole sus votos para las próximas elecciones.

El señor Castelar les ha contestado dándoles las gracias y diciéndoles que no acepta el ofrecimiento por temor a romper la disciplina del partido y por creer además que eso sería dudar de sus amigos de Huesca.

Se ha verificado en Guadalajara la conducción al cementerio del cadáver de la célebre monja sor Patrocinio, a la cual, según despachos de allí recibidos, sólo concurririeron sacerdotes, sacristanes y monaguillos.

Un gran número de personas, todas gente del pueblo, acudió al convento donde ha fallecido sor Patrocinio, y encontrando las puertas cerradas, comenzó a golpearlas, produciendo un conato de tumulto.

Es inexacta la noticia de haber cometido ilegalidades en el acto de la designación de interventores la Junta provincial del censo de Oviedo.

El señor Castelar decía hoy en los pasillos del Congreso que nada tendría de particular que le derrotasen en Huesca y no fuese al Congreso, pues los señores Cánovas y Sagasta no fueron tampoco a las Cortes elegidas cuando gobernaba el señor Rufz Zorrilla.

En todos los distritos de la Península se presentan 871 candidatos, de los cuales 653 son partidarios de esta monarquía, 45 carlistas, 168 republicanos y 5 socialistas. Serán elegidos 394.

Se halla enfermo de mucha gravedad el general señor Figuerola. El señor Peral ha llegado al Puerto de Santa María, donde ha sido recibido con gran entusiasmo. El Gobierno de Guatemala ha dirigido al ministro de Estado una extensa y expresiva comunicación en la que hace constar la rebaja de los derechos de Aduanas a favor de los tabacos de Cuba y expresa el reconocimiento de aquella República por la intervención de los representantes de España en las negociaciones que dieron por resultado la paz con San Salvador.

Se halla enfermo de mucha gravedad el general señor Figuerola. El señor Peral ha llegado al Puerto de Santa María, donde ha sido recibido con gran entusiasmo.

capitán Garteiz, de Liverpool, de tránsito a la carga para América. Vapor español Borinquen, de 848 toneladas, capitán Borice, de Liverpool, de tránsito a la carga. Vapor español Anselmo, de 151 toneladas, capitán Novales, de Bordeos, con 297 barriles conservas, a don F. Salazar; 42 idem sardinas, a los señores E. pins y González; 25 cajas bujías, a los señores Cuesta y Compañía; 10 idem id., a don B. S. Muga; 50 idem idem y 300 sacos arroz, a la orden; 28 barriles loza, a don J. Ubierna; 16 barriles hierros, a los señores E. L. Dóriga; 76 cajas pasas, a don C. Serna; 12 idem azulejos, a don M. Torregrossa; 60 idem id., a la orden.

Vapor español Cabo Trafalgar, de 1.213 toneladas, capitán Lasuendi, para América, con 125 p.p.s. aguardiente, 3 barriles clavos, 627 sacos harina, 100 idem azúcar, 17 cajas tabaco, 10 fardos bicloro, 326 rollos alambre y 97 cajas baldosas. Vapor español Santoña, de 36 toneladas, capitán Oavarrieta, para Bilbao, con 170 sacos harinas, 100 cajas petróleo, 18 idem baldosas, 67 sacos azúcar, 26 idem café y 20 cajas aguardiente.

POSTRE

El mejor y más económico: Barras de guayaba de 6 libras a 3 pesetas. Inmenso surtido en ultramarinos finos, conservas, vinos comunes y generosos, licores de las primeras marcas, etc., etc. Pídanse y examínese los precios del catálogo general de la casa.

ENRIQUE L. BARREDO, Velasco, números 11 y 13.—Teléfono núm. 70

COTIZACIONES.

Table with columns for location (BARCELONA, MADRID, BOLSIN), type of goods, and prices for different dates (Día 28, Día 29).

COMPETENCIA FOTOGRAFICA

Desde hoy los retratos miñón a real, las tarjetas visita a 2 reales, las tarjetas americanas a peseta, las tarjetas promenade a 6 reales, y todos los demás tamaños a mitad de precio. No confundirse con la casa contigua.

Fíjense bien: Los Italianos, Becedo, 9.

CEBADA SUPERIOR

Ha llegado a este puerto procedente del de Taganrog el vapor Longueil con un cargamento de cebada superior que se realizará a precios económicos. Las pedidos diríjanse a don J. M. González Trevilla, Muelle 35, escritorio.

HORTELANO

Se necesita para una huerta en esta ciudad. Informarán en esta redacción. GABINETE DE CURACION del Dr. PELAEZ, EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE MADRID, EX-AYUDANTE DEL DR. ENCINAS, MÉDICO MILITAR.

ENFERMEDADES DE CIRUGIA Y ESPECIFICAS DE LOS ORGANOS SEXUALES. BURGOS, 37, PRINCIPAL. Consulta de 2 a 4. 30=19

HIGUERA Y BLANCHARD

Géneros de novedad.—Camisería y ropa blanca.—Especialidad en géneros de punto.—Chalecos de punto.—Calzoncillos y camisetas de franela blanca para señoras y caballeros.—Calzoncillos y camisetas de punto de lana blanca y de color.—Calzoncillos y camisetas de punto de algodón para señoras, caballeros y niños.—Medias de lana y de algodón, blancas y de color, para señoras y niños.—Calcetines de lana y de algodón para caballeros.—Cinturones higiénicos de punto de lana.—Camisas y calzoncillos a la medida.—Merinos, velillos, gras nadinas, libros de misa, sombrillas, tules, etcétera, etc.

HIGUERA Y BLANCHARD 17, BLANCA, 17

EL MEJOR RECUERDO DE LA MONTAÑA ES EL LIBRO

De Cantabria

que contiene los retratos de sus hijos más lustres los paisajes y edificios más notables de dicha provincia, literatura de sus mejores escritores y producciones artísticas de sus pintores y dibujantes.

De venta en esta Administración, Plaza de la Libertad, número 1. En la camisería de Higuera y Blanchard, calle de la Blanca, número 17. En la tienda de juguetes y loza de Vicente Soriano, Blanca, 42, y en las principales librerías y balnearios de la provincia.

PRECIO: CINCO PESETAS. A los suscriptores de EL ATLANTICO, se les hace una rebaja de la mitad de su valor siempre que presenten en la Administración de periódico el recibo del trimestre corriente.

LA LINTERNA MÁGICA

PRECIOSA COLECCION DE CUDROS DE COSTUMBRES MEJICANAS poesias y artículos humorísticos POR JOSÉ T. DE CUELLAR Ilustradas con cromos y grabados.

Se venden perfectamente encuadernados en tela al precio de tres pesetas en la librería de Luciano Gutiérrez, en Santander, y en las principales de España y América.

ÉTRENNES 1891

HERBIER DU JOUR AL DES DEMOISELLES DESTINÉ A LA RECOLTE DES PLANTES ET A L'ENLUMINURE LANGAGE DES FLEURS—MOTIFS D'AQUARELLE renoués dans un élégant cartonnage. PRIX. Paris 6 fr.—Lyon 4 fr.—Union postale, 8 fr.

Cet HERBIER, d'un caractère essentiellement nouveau, a pour but de développer chez les jeunes filles le goût de la BOTANIQUE, tout en leur procurant d'intéressants Modèles d'aquarelle par un choix de dessins faciles à colorier.

Pour recevoir franco, adresser un mandat de poste à l'adresse de M. FERNAND THIERY Directeur du JOURNAL DES DEMOISELLES Imp. y lit. de EL ATLANTICO

BOLETIN DEL INSTITUTO AUDET

LA CURACION DE LA TISIS Y LAS PILDORAS ANTISEPTICAS

Tisis y tuberculosis: aclaración. La opinión pública anda revuelta estos días con motivo de un supuesto descubrimiento. Confúndense lastimosamente las dicciones tisis y tuberculosis, como si fueran una propia cosa. Es menester establecer la debida distinción en esas dos palabras: la tisis pueden producir los catarros crónicos, las pulmonías crónicas, la escrófula, la sífilis, la pobreza de sangre, los tujos, las bronquitis, las pérdidas de sangre, los abusos de todo género, el reumatismo, todas las enfermedades crónicas y la tuberculosis crónica. Esta última enfermedad sólo es una de las causas de tisis. La tuberculosis de la piel, ó lupus, aunque crónica, rara vez ocasiona la tisis. El procedimiento alemán sólo va encaminado a curar la tuberculosis, no pretendiendo, al presente, curar las otras formas de tisis, y no hemos de ocuparnos de él en esta ocasión por cuanto quedan encargados de censurar su eficacia celebradas medicinas por todos reconocidas, aparte de que, entre médicos, hemos dado y divulgado nuestra opinión científica, y de cuyo acierto no hemos de vanagloriarnos por cuanto reconocemos en todos los médicos una grandísima buena voluntad, en gracia de la que merecen olvido todos los errores.

Nos ratificamos. Las Pildoras antisepticas son, á nuestro

juicio, y en el de gran número de profesores médicos, el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responde á las indicaciones siguientes: Primero. Como antisepticas, estas pildoras impiden el asiento, proliferación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segundo. Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las Pildoras antisepticas, teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que, al propio tiempo, á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercero. Además de ser estas Pildoras antisepticas y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran, modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.

Resumen: Las Pildoras antisepticas son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios. RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general. REMEDIO DE AHORRO, porque evitan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de sustancia. REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar. Principios científicos en que descansan. La medicina natural (observación y experiencia) admite el método específico que descansa en estos principios: 1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estos casos, forman un complejo que no es posible

analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, á beneficio de medicaciones que la observación ha comprobado, gozan de virtudes especiales, aun cuando no nos podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido. 2.º La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su marcha opacible, siendo deber de todo verdadero médico imitar á la Naturaleza, interpretarla y secundarla. Élo puede mandarse á ésta obediendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirnos en dictadores de esa Naturaleza, á la cual todos nos hallamos sometidos.

Las Pildoras antisepticas se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden á combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica con trastornos pulmonares tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra este medicamento no protesta la Naturaleza de modo alguno (ni siquiera por temperaturas elevadas), no perturba su marcha opacible y coadyuva á sus esfuerzos conservadores.

Por el contrario, las Pildoras antisepticas, que están llamadas á imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta á los enfermos; permiten conciliar el sueño tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despierta el apetito, tan necesario á todos; evitan el enflequecimiento de la fiebre; disminuyen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se

reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión ó importancia de las lesiones.

Nueva distinción.

Aparte de que las Pildoras antisepticas han demostrado su eficacia durante cinco años consecutivos de éxitos crecientes y de que han merecido distinciones y aprobaciones de la Sociedad Nacional de Higiene pública de París, del Comité directivo de la Croce Bianca de Livorno, con premio de M. Humberto I, de la Academia internacional de ciencias médicas, acaban de verse favorecidas por otra modesta distinción. La Sociedad Científica de Bruselas, en su última Exposición Internacional ha concedido:

Medalla de Oro á las Pildoras Antisépticas Audet

y el Consejo supremo de la misma ha conferido á su autor el título de Académico de primera clase de dicha Sociedad científica.

No son remedio secreto

Al público impórtale poco conocer la composición de las Pildoras Antisépticas. Por eso no hemos de ir con la fórmula á cuestas: bástale saber que curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho en la inmensa mayoría de los casos.

El adjetivo de dichas pildoras indica ya la composición; pero como nos debemos á la ciencia cual médicos esclavos de nuestros deberes profesionales, hemos comunicado ante corporaciones técnicas la composición de las mis-

mas, la que, á su vez, hemos publicado en periódicos profesionales; hallándonos dispuestos asimismo á dar mayores noticias á cuantos de buena fe nos las interesen.

Aseveración

No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia á la bondad de nuestras Pildoras Antisépticas para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Así mismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, es una débil expresión de nuestras Pildoras Antisépticas.

Satisfacción interior

Es tan grande la dicha nuestra al considerar el gran bien que reportan á la humanidad nuestras Pildoras Antisépticas, que nos consideramos felices aun en medio de las diatribas de que con frecuencia somos objeto.—Somos hombres de religión y sacerdotes de paz: á todos, pues, perdonamos, porque somos buenos: ejercemos en la plaza pública, y todo el mundo puede observarnos para aquilatar nuestro valer científico y apreciar nuestro proceder. No somos lo que muchos sistemáticamente creen que somos: tampoco lo que algunos quisieran que fuéramos. En el gabinete, en la consulta, en las juntas, delante y detrás de nuestros compañeros y en la cabecera del enfermo cumplimos nuestros sagrados deberes como médicos y hombres de honor.

En esta tesitura colocados, esperamos confiados en que más ó menos tarde, sonará para nosotros la hora de la justicia y de las reparaciones. Los Médicos del Instituto Audet.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES-CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS



VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA Habana y Veracruz SALIDAS EL 22 DE CADA MES

El 22 de enero, saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado Capitán de KERSABIEC. Admiten carga y pasajeros, para los que tienen espaciosas cámaras; á los de tercera clase se les dá pan fresco y vino todos los días. A BORDO HAY COCINEROS Y CRIADOS ESPAÑOLES. Se dá excelente trato y se habla español. Para Burdeos y El Havre, saldrá de Santander el 12 de enero el vapor para Saint Nazaire el 29 de enero el vapor. Esta Compañía asegura las mercancías que se embarcan en sus vapores previéndolo previamente. Para más informes, dirigirse á sus Consignatarios en Santander señores Vial e Hije, Muelle, 20. Teléfono número 58.

LA BANDERA ESPAÑOLA Línea de vapores-correos españoles entre Santander y la Isla de Cuba SALIDAS QUINCENALES VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO.

Table with 2 columns listing ship names and departure dates: Castellano, Catalán, Navarro, Gallego, Murciano, Gáditano, Buskaro, Santanderino, Palentino, Madrileño.

Para la Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Saldrá de este puerto el 4 de febrero, salvo impedimento imprevisto, el rápido vapor nombrado

SANTANDERINO su capitán don Eugenio de Luzarraga. Admite carga á flete y pasajeros. El siguiente vapor será el PALENTINO, que saldrá el 18 de febrero. Para más informes dirigirse á sus consignatarios los señores don Elías Illera é Hijos, Muelle, 19.—Teléfono número 47.

LINEA DE VAPORES 'SERRA' Y COMPANIA DE NAVEGACION 'LA FLECHA' Servicio semanal de vapores correos ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

CAROLINA, GRACIA, FRANCISCA, LEONORA, BENITA y ALICIA. EDUARDO, SERRA, GUIDO, HUGO, ENRIQUE, PEDRO y FEDERICO. SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIÉRCOLES Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas. Los vapores nombrados á continuación, serán despachados como sigue, admiten carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Leonora el 4 de febro. Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Pedro el 11 de id. Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Gracia el 18 de id. Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Guido el 25 de id. Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Alicia el 4 de marzo. Consignatario en Santander D. Francisco Salazar, sucesor de D. Cándido Herrera Muelle, núm. 5.—Teléfono, número 37.

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA. IBARRA Y COMPANIA. SEVILLA.

SERVICIO SEMANAL FIJO ENTRE BILBAO, SEVILLA Y MARSELLA CON ESCALAS EN LOS PUERTOS INTERMEDIOS. De Santander todos los martes para Sevilla, y todos los sábados para Marsella.

El sábado 31 de enero saldrá para Barcelona y escalas el vapor capitán D. Tiburcio Larrañaga. El martes 27 de enero saldrá para Sevilla y escalas el vapor capitán don C. Echeverría. Consignatario en Santander don Aurelio Martínez Zorrilla. Teléfono número 85. NOTA. Esta Empresa admite también carga para Londres á flete corrido

NORDDEUTSCHER LLOYD. COMPANIA DE VAPORES-CORREOS LLOYD NORTE ALEMAN.

Para Montevideo y Buenos-Aires y Rio Janeiro Saldrá de la Coruña el día 31 del mes de enero el magnífico y rápido vapor de 4.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza EL BERLIN

Admite solamente pasajeros de 1.ª y 3.ª clase. A los pasajeros de 3.ª clase se les dá vino y pan fresco en todas las comidas, siendo los gastos de transporte desde Santander á la Coruña por cuenta de la Compañía. Para informes y obtener billetes de pasaje dirigirse á los agentes en Santander señores Carlos Hoppe y C.ª, Muelle, núm. 17.

LINEA DE VAPORES DE LOS SRES. M. SAENZ Y COMP.ª DE SEVILLA SERVICIO FIJO SEMANAL

Saldrá un vapor de esta compañía DE SANTANDER todos los sábados para Coruña, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Admite también carga con trasbordo para los puertos del Mediterráneo. Tomarán carga también para Londres y Liverpool. Informarán sus consignatarios los señores Dóriga é hijos y Botín, y en la Correduría de los señores Orbeta y Ansuategui, Muelle, núm. 7.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY SERVICIO REGULAR DE VAPORES para el Brasil, la Plata y el Pacífico.

Próximas salidas de los magníficos vapores de esta Compañía De Burdeos el 1.º de noviembre, el 15 de id., 29 de id. y 13 de diciembre. De Coruña, el 3 de noviembre, el 17 de id., 1.º diciembre y 15 de id. Para Riojaneiro, Montevideo, Buenos-Aires y puertos del Pacífico. Dirigirse para informes á los señores Dóriga é Hijos y Botín.

LINEA LARRINAGA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES ENTRE SANTANDER, PUERTO-RICO Y LA ISLA DE CUBA

Para Puerto Rico, Mayaguez, y Ponce, (con trasbordo en San Juan) Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Saldrá de este puerto el 4 de febrero salvo impedimento imprevisto el magnífico vapor nombrado

SATURNINA

Admite carga á flete y pasajeros. Dirigirse á su consignatario Sr. Marqués de Hazas, General Espartero, 7, teléfono núm. 77, ó á la correduría de los Sres. Orbeta y Ansuategui, Muelle, número 7.

GRAN BAZAR ARAGONES DE Nuestra Señora del Pilar.

Ventas y alquiler al contado y á plazos de toda clase de artículos que convengan; relojes desde 6 pesetas; alhajas de oro y plata desde 1 peseta; sillas de regilla desde 4'50 pesetas; camas de hierro y madera, colchones de todas clases é infinidad de artículos difíciles de enumerar. Obras son amores y no buenas razones. Atarazanas, 14, Teléfono, núm. 527.—Jorje Trallero

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES DE

Alceda, Archena, Caldas de Besaya, Carabaña, Carratraca, Hoznayo (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla, La Margarita), Marmolejos Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Colares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birnenstorf, Carlsbad (Sprudel, Mühlbrennen), Contréxville, Eaux-Bonnes, Evian (Cachat), Friedrichshall, Hufeyady (Janos), Orezza, Royat (Cesar), Saint Galmier (Badoit), Spa, Vals, (Vivaraises, 8, 5, 7), Pauline, Saint-Jean Desirée, Pretenusse, (Dominiq' e) Vichy (Grande Grille, Hopital, Celestins, Hauterive, Saint-Yorre), etc., etc.

FARMACIA DEL DR. HONTAÑÓN HERNAN-CORTÉS, 2

VACUNA (COW-POX) DEL INSTITUTO SUIZO Farmacia del Dr. Hontañón HERNAN CORTÉS, 2

ACADEMIA DE MUSICA DIRIGIDA POR DON JOSE GARCIA DE 'ORTALES PROFESOR HONORARIO DEL INSTITUTO FILARMÓNICO DE MADRID

Clases de solfeo, piano y armonía.—Lecciones á domicilio. Honorarios por cada asignatura 15 pesetas mensuales. 7-4 Plaza de la Libertad, núm. 2, bisoprimero (casa de los jardines)

EL MEJOR RECUERDO DE LA MONTAÑA ES EL LIBRO

DE CANTABRIA

que contiene los retratos de sus hijos más ilustres, los paisajes y edificios más notables de dicha provincia, literatura de sus mejores escritores y producciones artísticas de sus pintores y dibujantes.

De venta en esta Administración, Plaza de la Libertad, número 1. En la camisería de Higuera y Blanchard, calle de la Blanca, número 17. En la tienda de juguetes y loza de Vicente Soriano, Blanca, 42, y en las principales librerías y balnearios de la provincia. PRECIO: CINCO PESETAS.

A los suscriptores de EL ATLANTICO, se les hace una rebaja de la mitad de su valor siempre que presenten en la Administración del periódico el recibo del trimestre corriente.

ENTRADA LIBRE LA X

BLANCA, 16 Y 18. SUCURSAL, BLANCA, 42

En dichos establecimientos encontrará el público gran surtido de porcelana, loza y cristal, perfumería, hules para mesas y suelos, batería de cocina; surtido en lámparas de suspensión y globos para pasillos, brazos de pared y quinqués de mesa, grandes novedades en artículos de capricho y fantasía para regalo, inmensa colección de juguetería, cepillos para ropa y otros objetos, bastones, extensa colección de camos ingleses desde 30 hasta 250 pesetas una, bo quillas y artículos de piel, persianas y transparentes, cestería de mimbre. Gran surtido de vajillas completas de novedad en loza y porcelana, plumeros y chanclos de goma y otra infinidad de artículos imposible de enumerar. Depósito de azulejos blancos á 74 reales el 100 de primera y 64 el 100 de segunda; última novedad en esteras de cordelillo y pita y otra para habitaciones para la presente estación de invierno, todo á precios sumamente arreglados.

GRAN SURTIDO DE JUGUETES. DEPÓSITO DE JABON DE LOS PRINCIPIES DEL CONGO

Muebles irrompibles con piés de tornillos de hierro de los señores JACOB Y JOSEFF KOHN, DE VIENA UNICO DEPÓSITO EN SANTANDER: ALMACEN DE MUEBLES DE J. RASILLA Calle de Vad-Ros, núm. 7 (Plaza de la Libertad

EL ATLANTICO. PERIÓDICO DIARIO.

Plaza de la Libertad número, 1.

Table with 2 columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN and TARIFA DE ANUNCIOS. Lists prices for different regions and advertising rates.

DERECHO MERCANTIL O CARTERA DEL COMERCIANTE.

Contiene cuantas noticias interesa conocer á las personas dedicadas al tráfico mercantil, según las prescripciones del Código de Comercio, legislación de aduanas y procedimientos judiciales, con formularios de las diligencias que deben practicarse en los Juzgados y Tribunales por asuntos de comercio; aranceles de los registradores mercantiles, agentes de cambio, corredores de comercio é intérpretes de buques; reales decretos creando las Cámaras de comercio, organizando la enseñanza mercantil y fijando el tipo oficial de la moneda, con la tabla de equivalencias de las monedas extranjeras.—Un tomo en 8.º de cerca de 300 páginas; precio dos pesetas. Esta obra se halla de venta en esta imprenta con el 25 por 100 de rebaja para los suscriptores de EL ATLANTICO.—Los suscriptores de fuera de la capital acompañarán al importe el pedido, 10 céntimos por cada ejemplar, por razón del franqueo.

17, BLANCA, 17. GÉNEROS DE NOVEDAD. ESPECIALIDAD EN CAMISERÍA Y GÉNEROS DE PUNTO, EN CAMISETAS, CALZONCILLOS, SAYAS, MEDIAS Y CALZETINES DE LANA, ALGODÓN, HILO Y SEDA.

Alfombras, fieltros, cortinones y colgaduras bordadas, yute para tapicerías, tapetes de todas clases y dimensiones. Merinos y velillos, tules y granadinas para luto, de clases escogidas y de todos precios. Lanas de novedad para vestidos y sedas para adornos Sombrillas, abanicos, libros de misa. Vestidos y trajes para niños, de clarín, seda, piqué y de punto de lana. Tiras bordadas, pañuelos de batista lisos y bordados. Lencería, mantelería y ropa blanca para equipos de novias. Camisas y calzoncillos á la medida, Se remiten muestras por el correo.

HIGUERA Y BLANCHARD. BLANCA, 17. SANTANDER.

AGUA DE AZAHAR DE LA COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA. RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y altas virtudes medicinales. ¿PARA QUÉ SIRVE EL AGUA DE AZAHAR? He aquí la opinión de los más eminentes médicos. El AGUA DE AZAHAR de la Compañía fabril TENA de Sevilla, es el medicamento más seguro, sencillo y eficaz para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón. Tómese una cucharada de AZAHAR pura ó bien mezclada con té, tula, manzanilla ó agua azucarada y se conseguirá calmar radicalmente el sistema nervioso, devolviéndole el bienestar al cuerpo y la tranquilidad y energía al espíritu. Primera calidad: 2,50 pesetas, botella.—Segunda: 1,50 y 2. EVÍTENSE LAS NUMEROSAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES. Exigiendo siempre la marca registrada La Giraldade Sevilla y la firma TENA en las etiquetas. Depósitos en las principales Farmacias, Perfumerías y Droguerías de toda España.

En Santander, al por mayor, Sres. N. Porrúa é Hijos.—Sres. Pérez Molino y Comp.—D. Bernardo R. Saro.

CHOCOLATES DE LOS RR. PADRES BENELECTINOS. Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, que una á su delicioso paladar la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad de encontrarlos de su más completa agrado. Véanse en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con envase, sin ella y á la vainilla. Eviten las numerosas falsificaciones exigiendo siempre el nombre BENELECTINOS, en las etiquetas. Unicos depósitos en Santander. Confitería Gaditana, Rupalacio, 5 y Muelle, 16.

MEDICO-HOMEOPATA. Vistas dentro y fuera de la ciudad. Consultas por escrito. Se remiten medicamentos por correo. Recibe de 12 á 1 y de 4 á 7 t. Dr. Gifré, Compañía, 22.

CURACION RAPIDA DE LA TOS FERINA

Con los jarabes de L. R. S., médico de Kenedo. Depósito en Santander, droguería de Pérez, Molino y Compañía, y en la farmacia de Molino, Torrelavega y de F. Rodríguez, Renedo.

LIBRETAS PARA JORNALES. Modelo especial y cómodo. Se vende en la imprenta de este periódico, Libertad, número 1.